



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2024年2月21日 星期三 甲辰年正月十二 今日八版
总第16152期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

国务院印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》

新华社北京2月19日电 为贯彻落实党的二十大精神部署,维护公平竞争市场秩序,优化营商环境,推动高质量发展,国务院日前印发《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》(以下简称《意见》),首次对行政法规、规章中罚款设定与实施作出全面系统规范。

《意见》提出,要依法科学行使罚款设定权。政府立法要严守罚款设定权限,科学适用过罚相当原则,新设罚款和确定罚款数额时,该宽则宽、当严则严,避免失衡;能够通过教育引导、责令改正、信息披露等方式管理的,一般不设定罚款。合理确定罚款数额,规定处以一定幅度的罚款时,罚款的最低数额与最高数额之间一般不超过10倍。

定期评估清理罚款规定,重点评估设定时间较早、罚款数额较大、社会关注度较高、与企业群众关系密切的罚款规定。及时修改废止罚款规定,国务院决定取消行政法规、部门规章中设定的罚款事项的,自决定印发之日起暂时停止适用相关行政法规、部门规章中的有关罚款规定。

《意见》明确,要严格规范罚款实施活动。任何行政机关都不得随意给予顶格罚款或者高额罚款,不得随意降低对违法行为的认定门槛,不得随意扩大违法行为的范围。符合行政法规处罚法规定的从轻、减轻、不予、可以不予处罚情形的,要适用行政处罚法依法作出相应处理。制定罚款等处罚清单或者实施罚款时,要确保过罚相当、法理相融。(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

线上“农讲所” 培育新农人

“延安百万农民线上大培训”活动让更多农民得实惠

记者 刘彦 王冬 刘奇

“冬季修剪是果园管理的重要一环。做好果园冬季管理可以分两步走,第一步要念好‘三字诀’,即型、式、法……”

好雨兆丰瑞,春灌万物醒。雨水时节,黄土高原上瑞雪皑皑,冬寒犹在。在延安市苹果亩均效益冠军园、宝塔区桥沟街道烟洞沟村苹果园、宝塔区桥沟街道烟洞沟村苹果园,“延安百万农民线上大培训”活动龙年第一讲开讲。高级农艺师、延安市果业中心主任路树国,正在科学细致地讲解“现代苹果冬季整形修剪技术”。课程通过延安市融媒体中心“我是延安”App同步直播,全市百万农民都可以在手机上实时收看。

培训现场,来自宝塔区各果业站的技术人员和不少果农听得认真。马文昌听得尤其专心,他说:“现在正

是果园冬季管理的关键时刻,培训非常及时,路老师讲解的技术要点我们下午就能用上,真是一场‘及时雨’。”

宝塔区姚店镇种植苹果2.3万余亩,镇上的果业技术服务站站长王东早就关注着这场培训。“这样的线上培训,对我们专业技术人员来讲,也是理论和实践技能提升的有力渠道,在我们指导果农生产实践中具有很大的促进作用。”王东说,果农通过线上直播收看培训后,更易于接受新政策、新理论、新知识、新技能,能够极大地提高生产效率,促进果农增收。

姚店镇柏林湾村村民康自华就是王东所说的果农之一。当马文昌在现场认真听取培训时,康自华也正在自家的果园里用手机收看路树国讲解“现代苹果冬季整形修剪技术”。“像路老师这样的果树专家走

进果园给我们做线上直播,搞田间培训,我们拿着手机在任何地方都能学到当下最需要的果园管理技术,很实用,不会了还能反复回看。”

康自华说,2023年他家35亩果树收入30万元,自己还要通过线上培训好好学技术,把苹果种得越来越好,让收入越来越高。

强乡村振兴之基,固产业发展之本。从2020年11月开始,延安市以农业专家教授线上授课、网络直播的方式,实施“延安百万农民线上大培训”活动,让全市农民足不出户就能接受最新的农业政策和最前沿、最实用、最急需的农业知识技能,实实在在加快农业科技步伐,增强农业生产能力,提升农民综合素质,促进农民持续增收。

陕西省农业广播电视学校延安

市分校校长宋利山说,“延安百万农民线上大培训”活动实现了线上与线下、课堂与田间、产业与技术“三个结合”,达到了全市农业产业、领域、农民“三个全覆盖”。

“截至目前,我们累计组织包括苹果、设施农业、畜牧养殖、小杂粮等内容的线上大培训课程105期,总点击量高达7500万人次。仅最新这一期,同步在线收看就超过20万人次。”宋利山说。

发展农业产业,农民才是主体。延安有100多万农民从事苹果、设施农业、畜牧、小杂粮等农业产业生产。要把最新的农业政策、理论、知识、技能一项一项送到农民手中,方法很重要。过去主要靠示范园建设引导和现场培训,但受众群体总是很有限。(下转第二版)

持续掀起大抓项目大抓服务大抓效能的热潮 牵引全市高质量发展现代化建设迈出更大步伐

高慧杰在全市深化“三个年”活动暨招商引资推进会上强调

本报讯(记者 张佑铭 陈柏铭) 2月20日,市委市政府召开全市深化“三个年”活动暨招商引资推进大会,省委常委、市委书记高慧杰出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,认真落实全省深化“三个年”活动暨招商引资推进大会和市委六届六次全会暨市委经济工作会议部署,持续掀起大抓项目、大抓服务、大抓效能的热潮,牵引全市高质量发展、现代化建设迈出更大步伐。

市人大常委主任王军营,市政协主席杨光远,市委副书记马月逢出席。市领导高建华、胡统金通报“三个年”活动开展情况并安排下一步具体工作,郭青宣读《关于表扬2023年度招商引资工作先进集体和优秀招商团队的通报》。

高慧杰指出,去年的发展成效证明,省委省政府决定在全省开展“三个年”活动,以招商引资和项目建设组织经济工作,是深入贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,着眼形势之变、发展之要、群众之需作出的一项推动高质量发展、现代化建设的综合性战略举措。要坚持以“持续”和“提升”为主要内容,做好“深化”这篇文章,靠深化高质量项目推进年活动“一举求多效”,靠深化营商环境突破年活动“一优带百通”,靠深化干部作风能力提升年活动“一发动全身”,靠招商引资“一上水平”。要树立系统思维,强化统筹协调,注重综合施策,坚持“三个年”活动和招商引资与大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济,与十大行动计划、十大重点工程、十大建设项目、十大民生实事一体抓,奋力推动新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势。

高慧杰强调,要夯实工作责任,发挥专班作用,完善工作机制,确保各项任务举措一体推进,落到实处。要抓紧出台十个年度行动计划以及深化“三个年”活动和“大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济”两个年度工作方案,推动各项部署落地落实。要加强过程管理,抓好调度监测,强化监督检查,用好制度机制,抓实考核评价,确保“三个年”活动和招商引资工作取得更大成效。

高慧杰在调研政法工作时强调

着力锻造绝对忠诚履职尽责自身过硬的政法铁军 为延安高质量发展现代化建设提供坚强安全保障

本报讯(记者 刘振振 刘阳) 2月20日,省委常委、市委书记高慧杰调研政法工作,向全市各级政法干警致以新春的问候。他强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,贯通落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,着力锻造绝对忠诚、履职尽责、自身过硬的政法铁军,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,为加快延安高质量发展、现代化建设提供坚强安全保障。

高慧杰先后来到市委政法委、市公安局、市中级人民法院、市人民

检察院、市司法局,详细了解维稳指导、社会治安、诉源治理、法律援助、案件管理等业务开展情况,同干警亲切交谈,勉励大家加强理论和业务知识学习,忠实践行司法为民宗旨,努力为推动政法工作现代化、更好支撑和服务新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起势作出新贡献。

调研结束后,高慧杰与政法系统有关负责同志座谈交流。他强调,一要牢记政法姓党。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,学深悟透习近平总书记

关于总体国家安全观和关于政法工作的重要论述,始终坚持党对政法工作的绝对领导,把旗帜鲜明讲政治贯穿到政法工作的全过程和各方面,确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二要牢记服务大局。深入开展底线坚守行动计划,坚决打好政治和意识形态安全保卫战、网络舆情持久战,深化重点领域安全隐患排查整治,依法严厉打击各类违法犯罪,加强矛盾纠纷排查化解,深入推进严格执法、公正司法,着力营造法治化营

商环境,坚决做国家安全的捍卫者、社会安定的维护者、人民安宁的守护者、公平正义的守护者、服务发展的先行者。三要牢记全面从严。以深化干部作风能力提升年活动为抓手,倡树奋勇争先、埋头苦干、攻坚克难、创新创造、精益求精、久久为功的优良作风,突出实战实用实效全面提升业务本领,抓好从优待警措施落实,持续深化司法体制改革,为推进新时代新征程政法工作现代化蓄力赋能。

市委常委、政法委书记、市公安局局长袁家富参加调研座谈。

市人大常委会召开党组(扩大)会议

王军营主持会议并讲话

本报讯(记者 杜音樵) 2月20日,市人大常委会召开党组(扩大)会议。市人大常委会党组书记、主任王军营主持会议并讲话,市人大常委会副主任黑树林、宋满红、董强、牛永红、张小秋、张高侠,秘书长任高飞出席会议。

会议学习了习近平总书记《坚持和完善人民代表大会制度 保障

人民当家作主》重要文章。传达学习了市委第9、第10次常委会会议精神;全省、全市深化“三个年”活动暨招商引资推进大会会议精神。

王军营强调,延安市人大全体干部要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》这篇文章作为必学内容、必读篇目,

全文通读、反复学习、深学细悟,切实把准正确政治方向,把握工作规律,立足工作实际,积极探索实践,全面抓好贯彻落实,进一步增强工作前瞻性、针对性和实效性。要持续深化“三个年”活动,全面贯彻省委、市委深化“三个年”活动的工作部署,紧紧围绕市委六届六次全会安排,深入总结2023年市人大常委会

“三个年”活动经验,进一步突出重点、明晰思路、强化措施,以“三个年”活动为契机,推进2024年市人大常委会各项工作再上新台阶、展现新气象。两会临近,时间紧、任务重,大会各筹备工作小组要统筹部署、协调推进,按照工作计划,全力以赴做好市人大常委会各项筹备工作,确保大会顺利召开、圆满成功。

陕北女娃娃 红格艳艳的花

记者 刘彦 白雪

我是延安娃

“蓝格莹莹的天,红格艳艳的花,粉嘟嘟的脸蛋蛋着答答……”1月26日,陕北刚刚下过大雪,湛蓝的天空下,腰鼓山上的巨型腰鼓愈发火红。一阵阵悠扬婉转的陕北民歌传来,引得山上游玩的众人侧耳倾听。

放眼望去,对面山坡上,来自安塞区第二小学的几个年龄不一的女娃娃,穿着鲜艳的民俗服装,正在开怀地唱着《陕北女娃娃》。四个陕北女娃娃中,高佳慧、王子玉、蔡忆冉稍大一些,都是十一二岁的年纪,最小的姑娘烟子沐刚七岁。

“我们是延安娃,都是安塞俊女娃,我们都爱唱陕北民歌。”四个女孩子,像四只百灵鸟,用脆生生的语言和歌唱,表达着她们对陕北民歌的喜爱。

“动人的毛眼眼,天生就会说话,惹的那人都爱看,咱陕北的女娃娃……”在古朴的窑洞院落里,烟子沐清亮甜糯的声音把陕北女娃娃动人的毛眼眼唱进了人们的心里。别小看小姑娘只有七岁,唱陕北民歌的经历却很丰富,《女娃担水》《妈妈教我信天游》等歌曲张口就来。学校、县区的民歌大赛奖项她拿了又拿,还曾和王二妮等著名陕北民歌歌手同台歌唱。

“陕北的女娃娃,笑得像云霞,映红了半边天醉倒了山疙瘩……”纤细手指轻抚着巨型腰鼓的鼓钉,扎着两根麻花辫的高佳慧和王子玉唱着《陕北女娃娃》,从腰鼓的一侧慢慢转出。美丽的姑娘们真的

像天边的云霞,映红了半边天。引得腰鼓山上休闲娱乐的游客掌声此起彼伏。

“我学陕北民歌已经五年多了,参加过很多大型比赛,我想把陕北民歌一直唱下去。”王子玉说。

“陕北的女娃娃,温柔似水花,打湿的头头不肯落下……”夕阳斜照,街市车水马龙,置办年货的人们正匆匆而行。人行天桥上,为新春佳节而挂起来的红灯笼随风摇曳。蔡忆冉陶醉地唱着自己的歌儿,感受着过年的红火热闹。

安塞,是“信天游的故乡”。像这四个小姑娘一样,在安塞,无论是山梁上背谷子的汉子,村前头挑水的后生,硷畔上纳鞋底儿的婆姨,还是街道上行走的路人,公园里休闲的人们,信天游都是他们唱不尽的歌儿、哼不完的歌儿,信天游里有他们说不完的情,喜悦与忧愁同在,剽悍与柔情并存……

近年来,王二妮、王建宁、刘春风、贺东、刘军、野强强等陕北民歌手先后走上央视舞台,让安塞民歌风靡全国。2002年起,安塞全面推行腰鼓、剪纸、农民画、民歌和曲艺“五进课堂”活动,对安塞民间文化艺术的传承、发展和创新起到了非常重要的作用,被中央文明委评为“全国未成年人思想道德创新案例三等奖”。2004年,安塞被陕西省文化厅命名为“民歌之乡”。

“陕北的女娃娃,爱唱兰花花,唱肥了羊群群,唱开了牡丹花……”在安塞区人民公园内,高佳慧、王子玉、蔡忆冉和烟子沐再次共同唱响《陕北女娃娃》。她们的背后,夕阳映照腰鼓,像陕北民歌一样,美好而热烈。



龙腾福鼓 祈福

春节期间,为了让游客在游览祖国大好河山的同时感受到浓浓的年味,黄河壶口瀑布旅游区(陕西侧)围绕龙年主题,融合壶口瀑布地域民俗、春节传统文化,推出了龙腾壶口、福鼓祈福等六大主题活动,大型舞龙、壶口斗鼓、宜川胸鼓等多场演艺活动精彩不断,营造出喜庆、祥和的新春氛围。

记者 贺秋平 摄